

激活“法治基因” 推动基层治理

——定远县拂晓乡推进“三治融合”助力乡村振兴

彭海砚

近年来,定远县拂晓乡高度重视民主法治建设,积极推进自治、法治、德治“三治融合”,开辟新思路用好法治基层治理“良方”,不断激活助力乡村振兴的“法治基因”。

用好法治之笔 扮靓扮美乡村

拂晓乡庙孙村因地制宜建设普法场所,将法治元素与当地特色有机结合,形成与庙孙村风貌融为一体的普法阵地,既能让基层矛盾在欢声笑语中有效解决,又满足了本地群众的法治文化需求。通过“说、议、办、督、评”五个环节,共同商议村里事、邻里事和家里事,用民事直说“小切口”破解了乡村治理这个“大难题”。

丁许组三棵树下“有事慢慢说”场所是村民化解邻里矛盾纠纷、评理说事的好地方。在天气好的情况下,丁许组村民们围坐在树下,共同商讨村里的村情村貌、社情民意、矛盾纠纷等。遇到难处理的矛盾,请上乡、村干部一起帮忙解决,大家一起评理,最终分出谁对谁错。乡、村两级干部还经常向村民们普及法律知识、宣传惠民政策、平安建设等工作。天气不好的情况下,村民们会移步到了许小院“百姓评理说事点”,大伙围坐在议事桌上开展评理说事,矛盾得到沟通、协调、化解。

2023年,庙孙村丁许组依托人居环境整治提升项目的推进,组织村民围绕“破旧建新”开展议事。村民们你一言、我一语,讲道理、化心结,共同商讨村里“破旧建新”的大事情,“拆不拆”“怎么建”的大疙瘩渐渐解开。通过共同努力,以群众自治、法治、德

治“三治融合”机制,充分研讨制定“1234”工作机制(成立1个专班,制定2个办法,利用3级网格,用好4支队伍),形成“党员带着群众干,群众不再站着看”的基层治理新模式,共建共享共创宜居宜业新丁许。如今,村民全部住上翻新后的房子,公共景观与美丽庭院相得益彰。

发挥“领头雁”作用 建强法治队伍

在拂晓乡庙孙村,作为法治工作带头人的陈秀兵,同时也是庙孙村的驻村工作队队长、第一书记,他把学习法律知识作为必修课,认真带头开展法治宣传、矛盾纠纷化解等工作。他经常性利用工作例会,邀请法律顾问为村干部普法,也会自己收集一些法律案件,向村干部普及相关知识,做好村法治队伍建设。

通过在基层党组织加强对习近平法治思想以及宪法、民法典、安全生产法等法律法规的学习和运用,拂晓乡庙孙村不断加强工作队伍的法律素养,并依托“党建+网格治理”模式,发挥党员干部乡村治理“领头雁”作用,形成“村书记亲自抓、村干部齐力抓、党代表参与抓”的工作格局,不断优化法治宣传、矛盾纠纷化解、援法议事等法治宣教和服务质量。

建设法治乡村 助推乡村振兴

在推进法治乡村建设方面,庙孙村积极推行多元化社会矛盾调处体系,以公共法律服务体系建设为抓手,积极打造了“1+5+N”矛盾解纷工作模式,开展法律咨询、法律援助、人民调解等工作,为群众提供“家门口”的法律服务。坚持每月开展一

次矛盾纠纷排查调处工作,矛盾纠纷调处率和成功率均达100%。

此外,庙孙村广泛开展法律服务下乡和基层普法宣传活动,完善基层治理体系,提升治理能力现代化水平,助力乡村振兴。每年通过邀请市、县级领导开展“乡村振兴 法治同行”现场会活动,满足村民基本公共法律服务需求,形成多元化的乡村公共法律服务供给模式,让乡村群众获得的法律咨询、人民调解、法律援助等基本公共法律服务更加方便快捷、精准高效,公共法律服务在乡村地区的满意率进一步提升。

庙孙村把加强阵地建设作为“第一载体”,打造法治文化墙、花坛、路灯等设施都成为宣传法治精神的媒介。同时,把服务村民作为“第一目标”,利用乡贤馆、道德讲堂、新时代文明实践站等各类活动阵地,开展各类高质量的志愿服务活动,持续深化乡风文明建设;结合全村实际,村党支部制定完善《村规民约》,让文明新风进入农户。充分发挥党员先锋模范作用,把“治陋习、树新风”作为民主评议党员的重要内容,带头承诺、带头落实,接受监督,树立榜样。

拂晓乡将在民主法治建设中持续摸索发力,发挥好法治在乡村振兴中的保驾护航作用,行稳自治、法治、德治“三治融合”的基层治理实践路径,进一步释放自治活力,让法治思维深入人心,道德风尚不断强化,党群干群关系更加密切,让社会主义法治精神转化为群众的自觉行动,勠力共建“法治沁润乡土 乡土迸发激情”的幸福拂晓。

南谯多措并举推进工会驿站建设

本报讯 南谯区以新业态新就业群体需求为导向,坚持党建引领,整合各方资源,打造集服务群众、社会治理等功能于一体的暖心驿站,切实增强新业态新就业群体融入感、归属感、获得感。

积极推进,精心布点。南谯区工会组织在驿站“建起来、用起来、管起来”上下功夫,聚焦推进工会驿站建设管理提质增效,及时召开专题会议,研究部署相关工作。结合各街道实际情况,整合社区党群服务中心、物业服务中心、小区党群服务站、红色驿站等资源,优化工会驿站布点,真正让“一公里”户外劳动者暖心服务圈布局合理、方便使用。

建章立制,规范管理。以社区干部为主体,吸纳辖区志愿者、退伍军人、退休党员等群体轮流进驻驿站,参与驿站管理,确保驿站用在实处、管在点上。设置专职管理日常服务,实行站长负责制以及星级管理和红黄牌警告退出机制。不定期对各工会驿站的运行、设施用品、

环境卫生、满意度等情况进行督促指导,对发现的问题现场督办解决,确保所有服务站运作良好、服务优质。

聚焦需求,服务创新。坚持以户外劳动者的基本需求为导向,深入一线向户外劳动者征求意见建议并不断改进。工会驿站外均悬挂工会驿站标识牌,驿站内配备桌椅、微波炉、急救药箱等设施用品。构建各街道党组织牵头、社会组织共同参与的暖心驿站管理工作格局。以暖心驿站为平台,组织开展技能培训、法律援助、心理疏导、健康义诊等关爱服务。

加大宣传,双向互动。线上在职工工会群、小区微信群转发工会户外驿站宣传片,通过微信交流群,新业态新就业群体在群内及时反馈基层治理相关问题。线下开展入户宣传,鼓励更多的新业态新就业群体志愿者加入社区志愿者队伍,充分发挥职业优势,引导他们当好政策宣传员、社情信息员、平安巡逻员。(曹仕宁)

广陵街道人大代表履职尽责惠民生

本报讯 近年来,天长市广陵街道人大工委立足岗位职责,围绕天长市人大、街道党工委和办事处中心工作,结合街道体制机制改革,不断创新工作思路,在突出代表履职尽责中激发人大工作活力。

进网格,打通“最后一公里”。该街道在社区网格内建立功能型“代表联络站”,让人大代表化身小区“网格员”,使基层网格化管理和人大代表履职无缝连接。其间,代表们在“家门口”接待选民,收集选民意见和建议,切实帮助解决了一批老旧小区改造难、无物业小区管理难、城区停车难、就医难、水电入户和学生入学难等问题。同时,组织人大代表开展上门服务,建立“一对一”的服务接待机制。

惠民生,开创“民生票决制”。街道人大以“集体+个人”“线上+线下”等方

式征集到八件民生实事候选项目。这些民生实事项目紧紧围绕街道居民群众生产生活的实际需求展开,主要涉及老旧小区改造提升、居村联网道路建设、农田水利工程提升改造等方面。通过这些实事项目,实现了“民主”向“民生”的华丽转身,形成了从“为民作主”到“由民作主”的“最大公约数”。

暖民心,当好“征迁服务员”。在服务城市征迁过程中,该街道代表们在做好政策宣传、矛盾调解外,认真听取征迁居民的需求,帮助居民解决生产生活中遇到的困难,为拆迁居民申请公租房、为居民找二手房、落实集体门面房,用真情赢得了被征迁居民群众的信任和依赖,以实际行动践行“人民选我当代表、我当代表为人民”的初心和使命。

(刘世军 丁万祥)

半塔镇聚力环境整治让乡村增“颜值”

本报讯 来安县半塔镇坚持上下联动、多措并举,盯难点、抓重点,扎实推进节前环境整治各项工作。

聚焦宣传引导,营造浓厚氛围。半塔镇充分利用村级小广播、微信群等阵地,加强对环境卫生整治的宣传引导,动员群众积极主动参与到人居环境整治行动中,共建美好家园。此外,还组织志愿者进村入户向群众宣传病媒生物预防相关知识,提高了群众对鼠虫、老鼠传播疾病的认识和自我防范意识;提醒周边商户严格落实门前“五包”。

聚焦实干当头,提升整体面貌。半塔镇采取“边清洁、边治理”的方式对辖区内道路、河道沟渠、房前屋后、闲置地

块等卫生死角进行“地毯式”清理,切实提升了村容村貌,营造了清洁有序、健康宜居的生活环境。1月以来,全镇发动党员干部、志愿者150余人次,清理沟渠10条、道路小巷20余条,清理乱堆乱放杂物110余处,清理小广告50余处。

聚焦打造样板,绘就和美乡村。近年来,半塔镇结合日常民生所需,以扮靓乡村颜值为切入点,积极采取因地制宜、就势造景的方式在马头村小公司组创建和美乡村示范点,通过闲置墙体、荒边角地等地方打造独具特色的小游园、文化墙、景观带等精品小景,着力用“微景观”“小造型”点亮乡村新环境,扎实推进人居环境提档升级,让群众住得舒心。(姚希普)

千秋街道做好适老化改造托起幸福晚年

本报讯 近年来,天长市千秋街道聚焦老年群体服务需求,持续推进居家环境适老化改造,让老年人在日常生活中更加方便、舒适、安全,不断提升老年人的幸福生活指数。

养老服务关系民生、连着民心。适老化改造就是对老年人家庭的出入通道、房间、卫生间等生活场所,以及家具配置、细节保护等进行一定的调整或改造,简单的“微”改造解决了老年人的大问题,有效缓解他们因生理机能退化导致的生活不便。为了将这项民生实事落

地,千秋街道全面开展居家环境适老化改造项目摸底,重点将分散供养特困人员、城乡低保人员、计划生育特殊人员家庭的高龄、失能、独居、留守、空巢、残疾老年人纳入适老化改造对象。

自适老化改造项目实施以来,为精准掌握改造需求,千秋街道指导各居村做好入户宣传、调查等工作,对特殊困难家庭进行改造意向征询。同时,组织第三方专业机构开展科学评估,根据老年人改造意向、实际需求,以及居家环境等特点,制定“一户一案”个性化改造方案,让适老化改造改到老人的心坎里。

(朱德萍 周通)

二郎口镇善用“监督一点通”帮民解难题

本报讯 “在小微权力‘监督一点通’平台反映问题是真管用,处理问题效率很高,水电路铺好了,我心里啊,比路还要平坦,非常满意。”近日,全椒县二郎口镇古城村柴庄组村民张大哥看着新修的水泥路,对镇纪委回访人员开心地说道。

“古城村村部至柴庄组道路坑洼不平,一到下雨就道路泥泞,无法出行,严重影响村民来村里办事,希望有关部门,及时处理。”不久前,小微权力“监督一点通”平台收到二郎口镇古城村柴庄组村民的投诉件。二郎口镇纪委高度重视、接诉即办,第一时间联系反映人确定具体位置,同步联系古城村书记一起到现场核查。经实地走访发现,古城村村部至柴庄组水泥路约1500米,因年久失修,已坑坑洼洼,使得周边三个村民组约135

户470人出行困难。

古城村立即召开“两委”会议专题研究并上报,积极争取到了上级专项资金。随后,镇纪委对招投标过程全程跟进监督,现场督办施工,经过20余天的紧张施工,新建了古城村村部至柴庄组的水泥路。来往群众纷纷表示通行方便,心情也更舒畅了。

自小微权力“监督一点通”平台上线以来,二郎口镇纪委持续加大宣传推广力度,定期梳理分析平台公示情况,紧盯投诉办理时效和满意率,建立“月头公示、月中抽查、常态化培训”工作机制,采取“平台监测+实地督导”等方式,压紧压实责任链条。2023年,平台共受理各类群众投诉13件,已办结13件,群众满意度100%。(董洁)

来“青年之家”一起读书吧

近年来,琅琊区清流街道各级团组织立足工作实际,充分发挥“青年之家”服务和凝聚团员青年的重要载体和阵地作用,通过开展学习沙龙、主题宣讲、研讨交流、志愿服务等多种形式的活动,持续深入开展“学习新思想 争做新时代好青年”读书学习活动,引导团员和青年学习党的创新理论,牢记习近平总书记对广大青年的殷切希望和重要要求,争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,在中国式现代化建设中挺膺担当。

图为近日在紫薇社区“青年之家”举办的读书会上,大家在交流发言。

李然摄



龙蟠街道奋力书写基层党建“新答卷”

本报讯 近年来,南谯区龙蟠街道着力在“铸魂”“强基”“赋能”上持续发力,有效激发党建工作活力,推动基层党建工作全面进步、全面过硬。

强化政治引领,把好基层党建“方向盘”。强化理论武装。坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为重中之重,严格执行“第一议题”制度,通过“云端课堂”“结对帮学”等方式,确保党员学习交流全覆盖。紧盯责任落实。压紧压实基层党组织主体责任和书记第一责任人责任、班子成员“一岗双责”,健全党建工作任务分解、定期调度、督查考核、年度述职等机制,抓好各领域各环节党建工作。狠抓作风建设。紧扣省委“一改两为五做到”要求,持续深化作风建设提升行动,组织街道班子和班子成员查摆问题、制定整改措施,精准运用监督执纪“四种形态”,定期开展各类督查。

完善体系机制,激活基层组织“新引擎”。优化提升基层队伍。2023年新发党员7名,培养入党积极分子46名;新招录社区工作者32名,选拔5名街道优秀骨干进社区“两委”队伍。规范做强基层党务。指导书香雅苑等11个小区新成立党支部,实现辖区22个小区党组织全覆盖,天逸华府桂园小区获评滁州市第二批“皖美红色物业”示范小区。实施“两个覆盖”提升行动,新增单独组建非公企业党支部4个。指导永乐社区软弱涣散党组织整顿工作,将社区党支部升格为党总支。优化细化机制实效。深入践行“四下基层”制度,率先试点“四事四权”工作法,拓展红色物业“三方联动”工作机制,深化在职党员“双报到双服务”。

提升服务能力,奏响基层治理“暖心曲”。强化矛盾调处。推深做实“党建+信访”“1+5+N”矛盾隐患排查化解机制,健全党工委班子成员信访案件包保制,将信访纳入基层党建重点工作考核,打造龙蟠街道新时代社会治理服务中心。兜牢安全底线。深入推进反诈宣传和“双提升”工作,开展持续半年的敲门入户行动,街道传统侵财刑事案件降幅超50%。重点开展城市摊点和小餐饮门店等场所瓶装液化气安全隐患排查整治工作,实现256家辖区餐饮门面房和城市摊点排查全覆盖。组建“守夜者”日常高峰期巡逻队和“守夜者”治安巡逻队,开展巡逻200余次。办好民生实事。新增老年助餐点3个,为辖区老年居民7000余人提供用餐服务。用心用情推进“快乐健身”行动,促成发能国际城等小区一批健身器材落地。落实便民停车暖心行动要求,申报新建非机动车停车棚5620平方米,开展“乱停车”整治专项行动5次。(周路)

“扫黄打非”进行时

琅琊街道123工作法做实“扫黄打非”工作

本报讯 琅琊区琅琊街道多向发力,充分发挥“扫黄打非”基层站点作用,大力营造有利于青少年健康成长的社会环境,共同创造清新的精神家园。

打造一个站点。琅琊街道依托基层网格化治理体系深入推进“扫黄打非”站点建设,探索街道“扫黄打非”站点融入平安建设办公室,凝聚综治工作网格员、志愿者等力量,增强壮大“扫黄打非”队伍,向群众公布举报方式,畅通线索渠道,拓宽举报途径,鼓励广大群众参与监督,形成齐抓共管“扫黄打非”工作格局。

借助两个平台。借助新时代文明实践所强化宣传,切实增强群众对“扫黄打非”工作的知晓率、参与率、满意度。邀请派出所民警到学校开展“反邪教”进校园活动,广泛宣传开展反邪教的目的和意义,加大舆论宣讲,提高学生参与帮助反邪教的自觉性。借助农家书屋,常态化开展“护苗”行动,采用线上线下相结合的方式,线上在

家长群中发送宣教视频引导学生养成良好的阅读和上网习惯;线下在学校周边,开展专项义务巡逻检查,大力查处含有妨害未成年人身心健康内容的“口袋书”、卡通漫画、游戏卡片及淫秽色情视频等有害出版物及信息,发现线索及时上报。

形成三方合力。琅琊街道积极联系区委宣传部,按照“谁主管、谁负责”的原则,密切配合、协同作战,努力构建“扫黄打非”工作网络。积极联系琅琊区检察院、琅琊区法院,在社区开展一系列“扫黄打非”专项普法宣传活动。在琅琊区人民检察院开展主题活动中,三里亭社区工作人员带领琅琊路小学的学生来到检察院参加各种活动,进一步提高了未成年人保护知识产权的意识和能力。同时,邀请琅琊司法所,在校园周边通过现场讲解、发放“扫黄打非”及版权保护宣传资料等形式,引导大家自觉抵制各类非法出版物和文化垃圾。

(姜晓)

紫薇社区全力筑牢“扫黄打非”绿色防护墙

本报讯 为进一步净化辖区社会文化环境,推动精神文明建设,积极营造有利于未成年人健康成长的良好文化氛围,连日来,琅琊区清流街道紫薇社区联合辖区派出所、市场监管所等部门开展“扫黄打非”专项行动,全力营造清朗的社会文化环境。

工作人员深入辖区书店、文具店、紫薇小学周边经营商店等经营场所,重点检查经营场所是否证照齐全、规范经营,是否存在售卖侵权盗版、涉“黄”涉“非”、涉暴力恐怖等有害内容出版物。同时,积极向经营场所宣传“扫黄打非”相关法律法规,要求

经营者自觉抵制垃圾文化,远离盗版及非法出版物,做到合法经营,并提醒他们做好日常管理,对产品和订单做好登记和审核,确保辖区出版物市场健康发展。

社区志愿者向过往群众发放宣传资料,详细讲解“扫黄打非”的法律法规以及非法出版物的识别技巧等,引导居民树立自觉抵制各类非法出版物和有害信息的意识,鼓励广大居民主动参与到社区“扫黄打非”活动中来。

下一步,紫薇社区将持续加大“扫黄打非”宣传力度,上下联动织密织牢文化安全“防护网”。(周勇)